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В статье представлен опыт работы учреждения дополнительного образования детей и молодежи по реализации воспитательных проектов по гражданскому и патриотическому воспитанию.
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Гражданское и патриотическое воспитание подрастающего поколения является стратегическим ресурсом развития белорусского общества, направленным на воспитание культуры личности, выражающейся в чувстве собственного достоинства, внутренней свободе личности и дисциплинированности. 
Согласно Программе патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы планируется увеличение охвата населения Республики Беларусь мероприятиями (проектами), формирующими патриотические ценностные ориентации, увеличение количества молодежных инициатив, экспериментальных и инновационных проектов по патриотическому воспитанию, формирование системы непрерывного патриотического воспитания детей и молодежи; системы информационно-методического обеспечения патриотического воспитания населения; информационной базы сетевых ресурсов и сервисов для повышения эффективности реализации технологий патриотического воспитания населения; развитие и систематизация белорусского опыта в сфере патриотического воспитания населения с целью его трансляции и дальнейшего практического использования.
В Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года отмечается необходимость усиления гражданского и патриотического воспитания молодого поколения через внедрение новых форм и методов реализации системы мер по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи.
Учреждения дополнительного образования имеют огромный воспитательный потенциал, в том числе за счет разноплановости его векторов деятельности: образование, досуг, здоровьесбережение, профилактика и т.д.
Являясь координатором воспитательной работы в Октябрьском районе г.Могилева государственное учреждение дополнительного образования «Центр творчества «Эверест» г.Могилева» активно проводит воспитательную работу через организацию проектной деятельности. Выбор в пользу проектной деятельности состоит в его уникальности: применима к любому виду деятельности; формирует огромное количество умений и навыков, опыт самостоятельной деятельности; развивает самостоятельность мышления, творческие возможности; способствует самореализации, созиданию, сотрудничеству.
Каждый учебный год на нашей базе реализуется несколько воспитательных проектов, в том числе и гражданско-патриотической направленности, которые направлены на решения ряда проблем среди учащихся.
[bookmark: _Hlk130812173]Недостаточная правовая грамотность, размытость моральных ориентиров и злоупотребление психотропными и наркотическими веществами становится основными причинами правонарушений подростков. Исходя из этого, совместно с прокуратурой города Могилева и региональным центром правовой информации Могилевской области был создан проект «ИНСТА-ШКОЛА «#DOZAPRAVKA», направленный на повышение и совершенствование правовой культуры учащихся через использование различных форм и методов работы в социальной сети «Инстаграм».
«ИНСТА-ШКОЛА «#DOZAPRAVKA» — это виртуальное пространство, где учащиеся повышают свою правовую грамотность, учатся оценивать ситуацию и находить выход из проблемы, прогнозировать результаты, делать выбор, отстаивать свою точку зрения. Кроме этого, проект призван ответить на «взрослые» вопросы, дать совет в сложных ситуациях, рассказать о законодательстве Республики Беларусь и правах граждан нашей страны.
Основные задачи проекта - формирование морально-нравственных качеств учащихся, ценностных установок, которые будут необходимы им для жизни и деятельности в обществе, позитивного образа права как государственного института, воспитания чувства важности прав ребенка.
«ИНСТА-ШКОЛА «#DOZAPRAVKA» представлена 3-мя рубриками:
«Слово предоставляется…». В рубрике размещаются интервью с представителями правоохранительных органов, УВД Могилевской области, КДН, МЧС, РЦПИ, представителями администрации отделов по образованию районов г.Могилева и др.  
«Знай и применяй!», где размещается актуальная правовая информация.
«Правовой «Game Time» состоит из игр, квизов, марафонов, челленджей на правовую тематику.
Вторым инновационным, значимым и результативным воспитательным проектом по гражданскому и патриотическому воспитанию стал проект «Летняя перезагрузка», созданным в рамках летней оздоровительной кампании и организации палаточных туристских лагерей совместно с «Могилевским государственным специальным профессионально-техническим училищем закрытого типа № 2 деревообработки».
Проект «Летняя перезагрузка» — это комплекс туристских, спортивных, игровых, интеллектуальных, трудовых, познавательных мероприятий, который сочетает оздоровительные мероприятия с деятельностью, направленной на решение проблем гражданского и патриотического воспитания, социализацию подростков в обществе. 
Идея проекта направлена на совершенствование методов ресоциализации воспитанников по их социальной реабилитации, формированию позитивных жизненных установок. 
В поиске наиболее оптимальных путей в гражданском и патриотическом воспитании учащихся в рамках проекта «Живая связь поколений» Центр творчества «Эверест» на районном уровне выполняет функции координационного центра сети музеев учреждений образования и имеет определенный положительный опыт. 
В результате реализации проекта и трансляции опыта составлены «Путеводитель по школьным музеям и краеведческим уголкам Октябрьского района», видеофильм «Музеи учреждений образования Октябрьского района Могилева», разработаны методические рекомендации «Музей как центр патриотического воспитания», экскурсионно-туристский маршрут «Путешествие по родному микрорайону» с созданием интерактивной карты по микрозоне учреждения; интерактивная карта «Звездочка на карте Октябрьского района»; презентация «На перекрестках истории. К.Симонов и С.Кутепов»; видеофильм «Микрорайон, в котором я живу».
Результатом коллективной деятельности учащихся и педагогов стало создание справочника «Маршрутами познания и воспитания», который стал дипломантом на областном и республиканском уровне. Это путеводитель по лидерам, авангардным предприятиям и учреждениям на промышленной карте г.Могилева, в котором представлены экскурсионные маршруты образовательной направленности: «Могилев индустриальный», «Невидимые музеи в стенах образования», «Государственные структуры». 
Воспитание граждан и патриотов своей Родины – процесс
длительный, требующий от педагогов настойчивости, последовательности, большого терпения, способности создать благоприятный психологический климат и объединить в единый коллектив педагогов, учащихся и всех заинтересованных государственных и общественных организаций. 
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